

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 175 (11780)

СРЕДА,

3

сентября 1975 года.

Издается с 11 сентября 1930 года

Цена 2 коп.

НА РЕШАЮЩЕМ ЭТАПЕ

Сразу же после опубликования постановления ЦК КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXV съезда КПСС» горняки города еще активнее включились в трудовое соперничество за досрочное выполнение планов и обязательств девятой пятилетки. Особенно проявился их энтузиазм в дни ударной вахты в честь Дня шахтера и 40-летия стахановского движения. Четкая организация труда, максимальная отдача сил и умение горняков позволили только за двое суток, 27 и 28 августа, добить более 67 тонн угля сверх плана. По десять тысяч тонн и более дополнительного топлива за это время выдали на гора коллеги шахт «Коксовая», «Центральная», имени Дзержинского. Весомую прибавку дали и горняки «Магнана», «Северного Магнана», «Красного углекопа» и других шахт. В итоге сокращен до минимума долг, образовавшийся за первую половину августа.

Соревнование в честь шахтерского праздника еще раз показало, как высокопроизводительные могут работать наши горняки при четкой организации труда, при хорошем материально-техническом снабжении.

Сказала также направляющая и мобилизующая роль партийных, профсоюзных и комсомольских организаций в борьбе за достижение высоких рубежей.

СВОДКА

добычи угля в августе и за восемь месяцев (в тоннах). В первой колонке — наименование шахт, во второй — плюс или минус к плану августа, в третьей — к плану восьми месяцев.

«Кокsovaya»	+ 3791	+ 42982
«Центральная»	- 13740	- 27175
«Ноградская»	+ 5000	+ 31400
«Магнанак»	+ 3482	+ 46094
«Красный углекоп»	+ 1130	- 18288
«Зенковская»	- 14511	- 26955
«Северный Магнанак»	+ 2276	+ 28617
Им. Ворошилова	- 12712	- 21235
Им. Дзержинского	+ 13049	+ 46394
Им. Калинина	+ 2706	+ 23469
«Зиминка»	- 10002	- 36935
«Прокопьевская»	+ 45	- 17360
«Тырганская»	- 5075	+ 69
«Красногорская»	+ 3000	+ 27249
«Смычка»	+ 50	+ 4124
Разрез «Прокопьевский»	+ 7000	+ 48685
По городу	- 14510	+ 151080

ПРАЗДНИК ШАХТЕРОВ

Торжественное собрание, посвященное Дню шахтера и 40-летию стахановского движения, состоялось 29 августа в Москве в Государственном центральном концертном зале.

В президиуме — секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих, заместители Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбаков, В. Э. Дымшиц, Н. А. Тихонов, руководители министерств и ведомств, ответственные работники ЦК КПСС, передовые работники угольной промышленности,

представители общественности столицы.

С докладом выступил министр угольной промышленности СССР Б. Ф. Братченко. Он отметил, что в этом году в стране будет добыто более 700 миллионов тонн угля. Широкое движение шахтеров — «тысячников» дает отрасли резервы для успешного выполнения плана завершающего года пятилетки.

О зарождении стахановского движения, его всенародном характере, о тех, кто приумножает его традиции в наши дни, рассказал бывший пар-

торг ЦК ВКП(б) на шахте «Центральная - Ирмин», ныне начальник отдела треста «Кадиевшахтстрой», Г. П. Петров.

Большой группе передовиков отрасли были вручены ордена СССР, которых горняки удостоены за высокие производственные успехи в девятой пятилетке.

Участники собрания единодушно приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР. (ТАСС).



Комсомолка Надежда Кондеева четвертый год работает в шлифовально-сборочном цехе 14-го Государственного подшипникового завода. За это время в совершенстве овладела своей профессией. Более ста штук подшипников сверх нормы собирает она каждую смену.

На снимке: сборщица Надежда КОНДЕЕВА.

Фото Д. ДЗЮБЫ.

НАГРУДНЫЙ ЗНАК «ЗАСЛУЖЕННЫЙ ВРАЧ РСФСР»

Президиум Верховного Совета Российской Федерации своим Указом от 28 августа 1975 года учредил нагрудный знак «Заслуженный врач РСФСР».

Лицам, удостоенным этого высокого звания, знак будет вручаться вместе с Грамотой Президиума Верховного Совета республики. Его вручат и тем, кому почетное звание заслуженного врача присвоено раньше, до издания настоящего Указа.

Знак «Заслуженный врач РСФСР» носится на правой стороне груди.

К сведению депутатов горсовета

8 сентября в 14 часов в помещении драматического театра имени Ленинского комсомола созывается 2-я сессия городского Совета депутатов трудящихся 15-го созыва с повесткой дня:

«О ходе выполнения со-

циалистических обязательств завершающего года 9-й пятилетки и достойной встречи XXV съезда КПСС коллективами предприятий республиканского и местного подчинения».

Члены и кандидаты в

члены КПСС на сессию приглашаются в 13 часов 30 минут.

На время работы сессии депутаты от работы на производстве освобождаются с сохранением заработной платы.

Исполком горсовета.

ХЕЛЬСИНКИ. Смерч, налетевший на город Ванта, близ столицы Финляндии, за несколько секунд разнес в щепки 14 автобусов, стоявших на местном стадионе. Один из фургонов пролетел около 100 метров. Смерч прошел полосой шириной в 40 метров и длиной около километра, никто из людей не пострадал.

(ТАСС).



НОВОКУЗНЕЦК

«Разменяли» третий миллион

Цех анодной массы № 1 Новокузнецкого алюминиевого завода, сданый в эксплуатацию в 1949 году, выдал двухмиллионную тонну своей продукции с начала пуска производства.

Время не состарило предприятие. Напротив, день ото дня становится оно все более мощным и высокопроизводительным. Любопытные цифры: для производства первого миллиона тонн анодной массы цеху понадобилось почти 17 лет, второй выпущен менее чем за 10. По сравнению с 1950 годом производительность в цехе возросла в 8,1 раза, а выпуск продукции увеличился более втрое.

Эти результаты достигнуты благодаря постепенной модернизации оборудования и совершенствованию технологии. За годы текущей пятилетки, например, в цехе заменен смеситель с электроподогревом на более эффективный типа «Анод-4», совершенные виброгрохота пришли на смену устаревшим барабанным ситам, завершен реконструкция приводов холодильников, выполнены много других работ.

Все это позволило новокузнецким алюминиикам первыми в Советском Союзе освоить производство массы на высокотемпературном пеке, однажды из первых в стране приступить к приему и первичной обработке жидкого сырья.

БЕЛОВО

Новое пополнение

Беловский политехнический центр по профориентации школьников направил своих первых выпускников на предприятия города.

На заводы, стройки и в учреждения, бывшие десятиклассники пришли квалифицированными рабочими. В течение года ребята осваивали рабочие специальности слесарей, газоэлектросварщиков, столяров, швей-мотоциклистов, чертежников и машинисток. Каждый четвертый из обучавшихся в центре имеет второй или третий разряд по выбранной специальности.

Большое значение имеет то, что в процессе обучения ребята занимались выпуском полезной продукции. На своих учебно-производственных участках они изготавливали тысячи деталей для завода «Кузбассрадио», полторы сотни элеваторных ковшей для цинкового завода. Учащиеся столярного цеха смастерили более трехсот медицинских тумбочек, двенадцать комплектов мебели для детских садов. Ребята, обучающиеся строительным специальностям, принимали участие в отделке жилых домов и новой школы.

Такая практика в учебном центре помогает им с первого дня включиться в единый рабочий ритм на предприятиях.

ДЕЙЦИГР. Здесь открылась традиционная осенняя ярмарка, в которой участвуют 6 тыс. внешнеторговых объединений и промышленных фирм из 46 стран мира. Главные направления нынешней ярмарки — химическая индустрия, автомобилестроение, станкостроение, товары широкого потребления. Многие экспонаты свидетельствуют об успехах в об-

ласти экономической интеграции ГДР, СССР и других братских стран социализма.

ПАРИЖ. «Ассигнования на развитие национального образования в 1976 году могут покрыть лишь 40 процентов действительных нужд просвещения», — заявил представитель национальной федерации работников просвещения Франции.

БОНН. Проблемам борьбы против дискриминации женщин был посвящен

конгресс, состоявшийся в крупнейшем портовом городе ФРГ — Гамбурге по инициативе местного рабочего сообщества женских организаций.

Выступившие на конгрессе делегатки рассказали о фактах неравноправного положения женщин в ФРГ. В принятых резолюциях выражается требование о прекращении дискриминации женщин.

**ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА:
ОПЫТ, СУЖДЕНИЯ**

ЭСТАФЕТА ЗНАНИЙ

В августе на предприятиях города проходила Неделя пропаганды технико-экономических знаний. Согласно утвержденным традициям, она устраивается во втором месяце каждого квартала. В текущем году августовская Неделя была третьей. К ней готовились под знаком встречи 40-летия стахановского движения. И это понятно. Изучение стахановских традиций говорит о том, что развитие общественного производства прямо связано с движением за коммунистическое отношение к труду. Ведь именно стахановским традициям заложена необходимость разработки встречных планов, выполнения государственных заданий и социалистических обязательств. Именно соревнование, зародившееся в годы первых пятилеток, потребовало внедрения новой техники, лучшего ее использования, бережного, хозяйственного отношения к рабочему времени. Замечательно в нем и стремление к распространению передового опыта, лучших приемов труда и совершенствованию технологии.

На все это и было обращено внимание городской теоретической конференции по теме «Роль стахановского движения в развитии социалистического соревнования». На конференции присутствовали ветераны труда, лекторы, пропагандисты, политинформаторы, активисты профсоюзов — все те, кто призван вести разъяснительную работу среди трудящихся.

Содержание докладов, грамзаписи с речью А. Г. Стаханова, подчеркивали основную цель конференции: способствовать пропаганде традиций стахановского движения. Не только традиций. Ведь надо во весь голос говорить и о сегодняшнем дне. Рассказ о нашем времени с его задачами и напряженным ритмом звучит со многих трибун.

На шахте «Коксовая», например, заметно стремление обратить внимание коллектива на социально-политические, производственно-экономические требования, на решение неотложных, намеченных к осуществлению задач.

Цикл лекций под общим названием «Социалистическое соревнование за успешное завершение девятой пятилетки и достойную встречу XXV съезда КПСС» включает темы: «Шахта «Коксовая» за четыре с половиной года девятой пятилетки и выполнение обязательств», «Трудовой коллектив «Коксовой» на встречу XXV съезду КПСС», «Пути повышения производительности закладочных работ», «Работа коллективов участков и бригад с повышенной нагрузкой», «Автоматизация стационарных установок», «Внутрихозяйственный расчет». Второй цикл выделяет тему «Стахановское движение и современность». Лекторы к тому же не забывают своевременно информировать трудящихся о решениях партии и правительства, новых достижениях науки и техники, экономики, совершенствовании технологии, о передовых методах труда.

На заводе «Электрома-

шина» лекции были объединены проблемой, которая стоит перед трудящимися предприятия, — «Улучшение качества продукции — важнейший показатель повышения эффективности производства».

На шахте имени Дзержинского посчитали необходимым посвятить Неделю пропаганде механизации и передового производства опыта. Здесь прочитаны лекции на темы «Автоматизация и механизация производственных процессов», «Механизированная выемка угля», «Автоматизация и механизация поверхностного комплекса», «Опыт работы передовых очистных бригад комбината «Прокопьевский уголь».

В КузНИИ углеобогащения спланировали для своего коллектива и трудящихся обогатительных фабрик цикл лекций по проблеме «Наука и производство».

Эти примеры показывают, что на ряде промышленных предприятий первичные организации общества «Знание» стремятся внести свой вклад в выполнение народнохозяйственных задач. И хорошо, когда это делается не только силами лекторов, когда ведут пропаганду научно-технических знаний широким фронтом.

Несомненно, правильно поступили на «Коксовой», приобщив к участию в Неделе политинформаторов. Предварительно партком провел для них семинар, заостривший внимание на вопросах экономии и бережливости. Затем политинформаторы выступили с беседой «Шахтеры на ударной вахте». На этом предприятии ежедневно работал кинолекторий по теме «Механизация выемки угля на крутых пластах». Организованы были выступления на агитплощадках.

Первичная организация общества «Знание» шахты «Тырганская», обсудив мероприятия на заседании секции технико-экономической пропаганды, решила привлечь к участию в Неделе Дворец культуры, и здесь состоялся вечер-репорт «Живой размах великого почин», а в комбинате предприятия был показан фильм «Славься, шахтеров пламя!».

Что дала Неделя в общем? Какое место отведено ей в системе лекционной пропаганды? Она помогла (и прежде всего трудовым коллективам) выявить и уяснить кратчайшие пути использования внутренних резервов, повышения эффективности общественного производства, дала дополнительные знания трудящимся. 200 лекций, состоявшихся в городе, остались след.

Пропаганду технико-экономических знаний необходимо совершенствовать и в дальнейшем. Этому, в частности, должен способствовать новый документ — постановление Центрального Комитета КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXV съезда КПСС». Разъяснение постановления — важнейший момент массовой пропаганды. А. ГРОХОВ, ответственный секретарь городской организации общества «Знание»,



МНОГО лет подряд оказывает помощь сельским труженикам шофер Прокопьевской автоколонны № 1960 Кемеровского транспортного управле-

ния Николай Никифорович Акушин. И нынешним летом он трудится в совхозе «Луч». Его машина работает без поломок, и, каково бы ни было расстояние от поля

до сенажной траншеи, он постоянно выполняет дневную норму.

На снимке: Н. Н. Акушин.

Фото С. ТРИШИНА.

ГОРОД — СЕЛУ

Вот уже два месяца двадцать четыре молодых рабочих шахты «Маганак» трудятся в совхозе «Луч», помогая селянам в уборке урожая. Кончились сенокосные страда, началась заготовка силоса. Надо сказать, наши ребята за это время не плохо овладели «смежными» профессиями и в работе почти не отстают от местных жителей. За все это время мы не слы-

шим нужен профилактический ремонт, и для этого их перегоняют на большое расстояние. Отсюда и задержка. Сегодняшний день — не исключение.

Зачастую работа начинается с опозданием на час — полтора. Мне интересно, как же будут реагировать парни на вынужденное безделье. Нервно курит сигарету Комарских, нетерпеливо по-

больше. Но это только на первый взгляд. На самом деле здесь нужны сноровка и расторопность: от количества груза и числа рейсов зависит и заработка шоферов. На них, ребят, никто не в обиде, трудятся они привычно, в унисон с водителями.

На этом поле, где мы начали рабочий день, кукуруза уродилась невысокая, и приходится делать по четыре круга, пока наполнится одна машина. Вижу, такие темпы не устраивают парней, и они все чаще поглядывают на отдельную делянку, где зеленая стена стоит выше и выше. «Вот перебедим туда — дела пойдут веселее!», — решают ребята. Хотя и сейчас они неплохи: горнякам «Маганака» дано задание убрать кукурузу с 550 гектаров, к дню моего приезда была снята она уже с 300 гектаров.

Даже в обеденный перерыв, наскоро перекусив, вся восьмерка дружно спешит снова приняться за работу: в шесть вечера ведь уже отбой.

Обидно, — слышу реплики. — День-то еще длинный, а уезжаем за светло. Вот если бы согласились трактористы, можно бы и до десяти вечера работать. Вдвое быстрее управились бы!

С желанием, с охотой, с большой отдачей трудятся комсомольцы — дела для себя выводят. А не будь мелких неполадок, неурядиц, могли бы работать еще производительнее.

Общая забота, общие дела объединяют горняков «Маганака» с рабочими подшефного совхоза. Готовы они сделать все, чтобы летняя страда селян закончилась успешно.

Л. ЯКУНИНА,
секретарь комитета
комсомола
шахты «Маганак».

МОГЛИ БЫ СДЕЛАТЬ БОЛЬШЕ

шли нареканий в адрес наших посланцев. Руководители совхоза довольны результатами их труда. Помощь, оказанная горняками, весома.

Один из рабочих дней я провела вместе с нашими комсомольцами на полях совхоза — хотелось своими глазами увидеть, как организован труд, как команда отдача горожан, как относятся парни к своим новым нелегким обязанностям.

...Рано утром, получив у бригадира задание, мы выезжаем в поле. Наготове стоят восемь машин, которые должны отвозить кукурузную массу в силюсовые ямы. Готовы приступить к работе и восемь парней. Их задача — грузить силос в машины. На лицах ребят ожидание: задерживаются тракторы. Каждый день машины

на первый взгляд кажется, несложное это дело — наполнять кузова силосом. Из рукава силюсовой бочки комбайна сыплется зеленая масса, надо ее плотно утрамбовать, так распределить, чтобы вошло как можно

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ О СОВЕЩАНИИ В ХЕЛЬСИНКИ

Новый документальный фильм «Мирной жизни тебе, Европа» посвящен событию огромного международного значения — успешному завершению Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Кинофильм воспроизводит глубоко содержательную речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева во Дворце «Финляндия», воссоздает торжественную атмосферу

исторического момента — подписание Заключительного акта совещания.

Кинокадры повествуют о последовательной активной деятельности Коммунистической партии и Советского государства по претворению в жизнь Программы мира, принятой XXIV съездом КПСС. В фильме приводятся интервью руководящих деятелей ряда государств — участников совещания, в

которых отмечается большой вклад Советского Союза в разрядку международной напряженности.

С документальной кинокартиной «Мирной жизни тебе, Европа», созданной творческим объединением «Экиан» Центрального телевидения, 29 августа познакомились миллионы советских телезрителей. (ТАСС).

ПО СССР

В УПРЯЖКЕ — ПЯТЬ АГРЕГАТОВ

На Днепрогаз-2 поставлена под промышленную нагрузку пятая гидротурбина.

Это уже второй агрегат, досрочно пущенный в нынешнем году. Теперь общая мощность строящейся электростанции достигла почти 550 тысяч киловатт. В ответ на постановление ЦК КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXV съезда КПСС» колектив ударной стройки обязался в нынешнем году досрочно ввести еще одну турбину.

ОРЕНБУРГСКАЯ ПРИБАВКА

Опробование оборудования начато на второй очереди Оренбургского газоперерабатывающего завода.

С освоением этих производственных мощностей молодое предприятие удвоит переработку газа, выйдет на рубеж тридцати миллиардов кубометров голубого топлива ежегодно.

Вторая очередь предприятия готовится к пуску, а уже разворачиваются работы по сооружению третьей очереди. Задание XXIV съезда КПСС о создании в Оренбургской области нового района по добыче и переработке газа успешно выполняется.

АВТОМАТИЧЕСКИЕ СЛЕСАРИ

На Харьковском электромеханическом заводе на три месяца раньше срока пущен комплекс станковавтоматов для электросварки обработки металлов.

На них начато изготовление основных деталей электронных аппаратов, которые будут приводить в действие многотонные механизмы прокатных станов.

На автоматических станках с программным управлением изделия будут обрабатывать вчетверо раз быстрее, чем до сих пор. Новое оборудование позволит полностью отказаться от ручного труда при производстве сложных деталей из твердых сплавов.

АНТАРКТИДА: «ПРОТКНУЛИ» ЛЕДНИК

Достигнув отметки 374 метра, термобуровой снаряд, запущенный советскими полярниками на антарктической станции Новолазаревская, коснулся скального фундамента «белого материка».

Сквозная проходка ледяного купола Восточной Антарктиды успешно завершена!

Об этом радиовал в Ленинград в Арктический и Антарктический научноисследовательский институт начальник станции.

Сейчас скважина залита специальным незамерзающим раствором, который предохраняет ее стенки от обрушений. В ней установлены приборы, следящие за температурным режимом на разных горизонтах и смещениями ледниковых масс.

(ТАСС).

ПО СССР

И Д Е Т
РЕКОНСТРУКЦИЯ
Ш А Х Т

Основной прирост добывающих уголь в десятой пятилетке должен быть обеспечен за счет технического перевооружения и реконструкции шахт. В этом направлении многое делается. В шахтах внедрены механизированные комплексы КГД, АЩ, КПК, щитовые крепи со скреперной доставкой угля. В связи с этим растет число механизаторов, распространяется передовой опыт проведения подготовительных выработок.

Повысилась в этом и роль шахтостроителей. Именно они способствуют ускорению ввода новых горизонтов в эксплуатацию.

Вместе с тем имеется много серьезных недостатков в работе шахтостроительных организаций. Они затягивают реконструкцию шахт. А про-

исходит такое потому, что строится сразу много объектов. Только в Прокопьевске ведутся работы одновременно на девяти из четырнадцати шахт. Такая дегенерация приводит к распылению сил, средств, что в значительной мере сдерживает сроки реконструкции и модернизации шахт, превышающие нормативные в два—три раза.

На реконструкции шахт еще низки темпы освоения капитальных вложений. Так, по шахте «Коксовая» на строительстве горизонта минус 135 метров за шесть лет освоено чуть больше 30 процентов, по шахте им. Воронцова за пять лет — около 36, им. Дзержинского за 11 лет — 60 процентов отпущенных фондов.

За время реконструк-

ции ряд технических проектов стареет. При этом не учитываются в достаточной степени и природные факторы. Не используются прогрессивные способы вскрытия и подготовки горизонтов, их параметры (размеры выемочных полей) по простирации и число группируемых пластов на одну выработку, высота этажа, длина и нагрузка очистного забоя и т. д.).

Например, проектом реконструкции шахты «Ноградская» пласти на горизонте минус 75 метров намечено объединить в две группы с проведением двух полевых штреков. По нашим же расчетам, пласти необходимо объединить не в две, а в три группы.

Анализ деятельности реконструируемых шахт показывает, что основное внимание уделяется внед-

рению в производство новой техники, организации труда. Зато при этом, повторяю, недостаточно рассматриваются способы вскрытия и подготовки горизонтов, их параметры (размеры выемочных полей) по простирации и число группируемых пластов на одну выработку, высота этажа, длина и нагрузка очистного забоя и т. д.).

Планирование горных работ без учета совокупного влияния природных факторов, возможностей новых средств механизации процессов добычи и

транспортирования угля становится проблемным. Так, варианты группирования пластов весьма разнообразны по конструкции схем и имеют существенно различные параметры, которые нередко еще не обеспечивают запланированного эффекта. Объединение пластов в большинстве случаев производится на групповые пластовые штреки, затраты на поддержание которых в 3—5 раз больше, чем на полевые.

В то же время группирование пластов на полевые выработки позволяет снизить потери угля на 5—7 процентов, обеспечить более благоприятные условия для профилактической обработки выработанного пространства путем подземного заливания из полевых штреков.

Реализация этих резервов позволит в целом повысить эффективность капитальных вложений при реконструкции шахт.

На наш взгляд, для более высокой концентрации и успешного ведения реконструкции шахт Прокопьевско-Киселевского района необходимо создать отдельное специальное объединение. Целесообразность его создания продиктована самой жизнью и доказана на практике в других отраслях народного хозяйства. Оно позволит рациональнее использовать силы и средства, снизить удельные капитальные вложения на реконструкцию угольных предприятий и ускорить ее завершение.

Я. ЦУЛАУФ,
старший научный
сотрудник КузНИИ.

СКАЖДЫМ годом увеличивается число автотранспорта, находящегося в личном пользовании прокопчан. А это значит, что увеличивается нагрузка и на работников станции технического обслуживания.

Со дня основания станции работает здесь Василий Иванович Александров.

ШКОЛА НА ВАЖНОМ ЭТАПЕ

1 сентября за парты общеобразовательных школ сели свыше 49 миллионов школьников.

1975 год — последний год девятой пятилетки, когда в стране в соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС завершается переход ко всеобщему среднему образованию молодежи. Корреспондент АПН Валерия Прут обратилась к министру просвещения СССР Михаилу Алексеевичу ПРОКОФЬЕВУ с просьбой ответить на несколько вопросов.

Что означает на практике завершение перехода ко всеобщему обязательному среднему образованию?

Всеобщее среднее образование в объеме десяти—одиннадцати лет обучения необходимо для развитого социалистического общества в условиях современной научно-технической революции. Это часть большой работы, которая проводится в нашей стране в целях дальнейшего совершенствования всей системы образования, включая улучшение деятельности высшей школы и профессионально-технических учебных заведений.

Наша школа по форме своей — единая, трудовая, политехническая. Такой она будет и вперед.

Единая — значит и в столице и в самом отдаленном поселке ребята занимаются по одинаковым, единым программам, что дает возможность каждому получить образование в полном объеме средней школы и продолжить его в любом среднем специальном или высшем учебном заведении страны.

Трудовая — это значит, что наша страна возлагает на школу весьма важную задачу воспитания трудолюбивого, нравственно здорового молодого поколения. «Мы, товарищи, строим не царство бездельников, где реки молочные да берега кисельные, а самое организованное, самое трудолюбивое общество...» Эти слова Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева точно выражают кредо советской педагогики. Трудовое вос-

питание в городских школах ведется в трех организационных формах: в школьных учебных мастерских, в учебных цехах предприятий или в межшкольных центрах трудового обучения. В сельской местности завоевали популярность ученические производственные бригады колхозов и совхозов, школьные лесничества.

Политехническая — означает сочетание обучения знаниям основ наук (естественных, точных и гуманитарных) с практическими навыками.

Какие проблемы пришлось решать в связи с переходом ко всеобщему среднему?

Десятилетний опыт перехода выявил всю сложность и ответственность поставленной задачи. Практически была пересмотрена вся сеть учреждений народного образования: по типовым проектам, отвечающим современным требованиям, усиленно строились новые, укрупненные (в основном на селе) школы, интернаты для детей, укреплялись их учебно-материальная база. Все это требовало больших затрат. Обратимся к языку цифр.

За четыре года нынешней пятилетки построено школьных зданий на 5,6 миллиона мест, подготовлено более полутора миллиона учителей высшей квалификации. Ассигнования государства на общеобразовательные школы росли так: 1971 год — 5,4 миллиарда рублей, 1972 — 7,2 миллиарда, 1973 — около 9 миллиардов и 1974 год — 10 миллиардов руб-

лей. В минувшем учебном году только сельская школа получила наглядных пособий и оборудования на 148 миллионов рублей.

Как изменились содержание и методы обучения в общеобразовательной школе?

В век бурного научно-технического прогресса школа, естественно, не успевает мгновенно реагировать на происходящие изменения. Потребовалась ее модернизация.

Переход на новые программы и учебники, рассчитанные на максимальную умственную активность учащихся, на умение самостоятельно приобретать знания, полностью завершился в этом году. К 1 сентября выпущено около 300 миллионов экземпляров новых учебников.

Ныне классная доска все чаще уступает место экрану, а в арсенале средств обучения — светотехнике, кино- и телестанции, лингафонная аппаратура, обучающие и контролирующие машины.

Каково социальное значение перехода на десятилетний всеобуч?

От интеллектуального потенциала общества, от развития культуры, науки и образования зависит темпы общественного прогресса. Социологи утверждают: уровень образования определяет степень удовлетворенности человека своим местом в обществе. Всеобщее среднее образование — не только требование современного производства и база для дальнейшего совершенствования и обновления образования (которое по требованиям НТР должно стать перманентным), но и могучий рычаг подъема культуры народа.

В формировании духовного облика молодежи, ее всестороннего развития значительная роль принадлежит преподаванию предметов гуманистического цикла: истории, литературы, обществоведения. Изучение их развивает интерес к политики, к общественной жизни, высокий художественный вкус.

Образование расширяет горизонты человека, дает возможность трудиться осознанно, творчески, видеть перспективы развития своей профессии. И что не менее важно — активно уча-

ствовать в управлении делами своего предприятия, города и страны.

Михаил Алексеевич, Вы говорили о возможности каждого школьника продолжить образование в высшей школе. Но вузы страны могут принять примерно только четверть выпускников. Как разрешается эта проблема?

Четвертую часть принимают дневные отделения вузов. А вечернее и заочное образование? Не прошедшие конкурсные испытания (или не поступившие вовсе) могут, во-первых, поступать заново на следующий год или, начав работать, стать студентами вечерней и заочной высшей школы без отрыва от производства.

По сравнительным международным исследованиям бюджетов времени, доля людей в СССР, совмещающих труд и учебу, в 3—6 раз больше, чем в экономически развитых буржуазных странах. Всеми же видами обучения охвачено около 90 миллионов человек,

т. е. в стране учится каждый третий. Все зависит от личной целеустремленности — возможности для всех равны.

Как выглядит практическая доступность всех ступеней образования?

Предположим, подросток по какой-либо причине не смог окончить десять классов и после обязательного восьмилетнего обучения стоит перед выбором. Путей у него несколько. Он может либо поступить работать и одновременно окончить вечернюю среднюю школу, либо поступить в профессионально-техническое училище (ПТУ) и также получить среднее образование в вечерней школе, либо начать учиться в новом типе ПТУ, дающем одновременно профессию и среднее образование (таких ПТУ к концу 1975 года будет 40 процентов), или, наконец, поступить в специальное учебное заведение среднего звена (техникум или училище).

При получении документа о среднем образовании он может стать студентом любого вуза страны, а по окончании поступить в аспирантуру. Любой человек в любом возрасте может изменить сферу своей деятельности.

(АПН)

ХОТИ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

НАКАЗАНИЯ ЗА ГРУБОСТЬ

Не так уж и часто в газетной практике случается такое, чтобы за короткий период в адрес одной и той же организации поступило несколько аналогичных жалоб.

С некоторых пор люди, как принято говорить, разных возрастов и разных профессий, словно сговорившись, вдруг стали бить челом редакции: помогите избавиться от грубости и обмана на автозаправочной станции.

«Я работаю в детских яслях мотороллеристом, и часто приходится получать бензин на АЗС, — пишет нам В. Е. Куралов.

— Отдашь талоны на 80 литров — нальют 75. Потребуешь долить — услышишьплощадную ругань».

«Мне кажется, — заключает свое письмо в редакцию П. И. Гавришев, — заправочная станция

— это тот же магазин и отпускает бензин должна сполна, согласно талонам, а не так, как это делают работницы станции. Фамилии которых я так и не смог узнать. И потом, избавьтесь, пожалуйста, нас от обидных реплик вроде: «На машину деньги нашел, а на бензин жалко!». Но ведь в тот день мне не долили 15 литров!».

С помощью директора Киселевской нефтебазы тов. Лосиевского нам удалось узнать, что так ведут себя на рабочем месте заправщицы Т. В. Сергеева и Л. Н. Агапова.

За допущенную грубость, недолив бензина и нарушение производственной инструкции на тт. Сергееву и Агапову наложено административное взыскание, они лишены месячной премии.

☆ ☆ ☆

О том, что работники магазина № 23, где заведующей Н. Ф. Макарова, нарушают правила реализации спиртных напитков, мы узнали из письма А. М. Юрчук.

Как сообщила исполнительница обязанности заведующего городским отделом торговли тов. Кафина, в коллективе магазина в присутствии по-

купательницы А. М. Юрчук и представителя профсоюзного комитета шахты «Красный углекоп» прошло собрание, на котором были предприняты меры по повышению культуры обслуживания покупателей.

Тов. Макаровой указано на необходимость усилить контроль за продажей спиртных напитков.



Шахтерская ПРАВДА

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

ПРИГЛАШАЕМ ВАС СВОЕВРЕМЕННО ПОДПИСАТЬСЯ НА ГОРОДСКУЮ ГАЗЕТУ «ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА».

● ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА.

● В 1976 году «Шахтерская правда» будет широко освещать подготовку к XXV съезду партии, ход социалистического соревнования за досрочное завершение плана десятой пятилетки, жизнь партийных, комсомольских, профсоюзных организаций города.

● Читатель найдет ставшие привычными рубрики: «С чем идешь к съезду?», «Партком: стиль работы», «Твое поручение», «Рассказы о коммунистах», «Советский образ жизни», «Звезды Прокопьевска», «Идеи, предложения ученых», «Помочь отстающему», «От новой техники — высокую отдачу» и другие.

● Будут публиковаться тематические выпуски: «Дневник социалистического соревнования», «Народный контроль», «Ровесник», «Патриот», «На страже общественного порядка», «Литературная страница», «Юмор, сатира», «Прокопчанка» и др.

● Большое место «Шахтерская правда» отведет публикации писем трудающихся, информации, отражающей жизнь города, спорта.

Подписку можно оформить в отделениях связи, в агентствах «Союзпечати», у общественных распространителей на предприятиях и в учебных заведениях.

Подписная цена на год — 5 руб. 16 коп.

Продажа «Шахтерской правды» в розницу будет ограничена.

ПОБЕДИЛ „ШАХТЕР“

На центральном стадионе «Шахтер» состоялась календарная встреча на первенство области по футболу между командами «Шахтер» (Прокопьевск) и «Металлург» (Новокузнецк). Она завершила спортивный праздник города, посвященный Дню шахтера.

Погода явно не благоприятствовала спортсменам. Перед матчем прошел мелкий дождь: футбольное поле слегка намокло. Похолодало. Зрители с нетерпением ожидали начала игры...

На зеленый ковер стадиона под приветственные возгласы выбежали спортсмены. Прозвучал свисток, и игра началась. Мяч подхватили новокузнецкане, но пробиться к воротам «Шахтера» через центр поля им не удалось.

Всю половину первого тайма команды играли на равных. А когда до перерыва оставалось совсем немного, инициативу захватили новокузнецкане. На тридцать восьмой минуте полузащитник «Металлурга» Покатилов неотразимым ударом послал мяч в ворота «Шахтера» — 1:0.

Прокопчане устремились в атаку. На сорок второй минуте капитан нашей команды Ноговицын ворвался с мячом в штрафную площадку противника. Ситуация обострилась. В момент, когда гол, казалось, неминуем, защитник «Металлурга» сыграл рукой. Судья назначил пенальти.

Мяч установили на одиннадцатиметровой отметке. Галиев разбежался, сделал обманное движение, ударили. Голкипер бросился в противоположный угол ворот. Мяч влетел в сетку.

— Гол!!! — ликовали болельщики, радовались футболисты.

Первый тайм закончился вничью — 1:1.

Второй тайм начался с атак «Шахтера». Ничей-

ный счет не устраивал и новокузнецкане. Но уже на третьей минуте прокопчане добились успеха. Одиннадцатый номер нашей команды (Георгиян) «навесил» мяч на ворота Подкопаева. После точного удара Иванченко, находившегося в штрафной площадке соперника, счет стал 2:1 в пользу «Шахтера».

На пятой минуте второго тайма вместо Чибисова («Шахтер») в игру вступил Шмаль. Замена игроков в команде оказалась своевременной. Тотчас же комбинация Иванченко — Шмаль — Крымов завершилась голом. Итак, 3:1.

Имея преимущество в два гола, прокопчане заиграли спокойнее. На семнадцатой минуте второго тайма вместо Подкопаева в ворота «Металлурга» встал Паршиков. Новокузнецкане еще надеялись отыграться. Они всей командой пошли в атаку. За 14 минут до конца игры защитник «Металлурга» Годунов вышел один на один с голкипером «Шахтера» Рубцовым. Последний в смелом броске отбил опасный мяч.

Увлеченные атакой, защитники «Металлурга» допустили оплошность. Ею воспользовались Шмаль и Крымов. Они четко распахнули мяч и вышли к воротам Паршикова, который не смог ничего сделать. Счет стал 4:1.

Нападающие «Шахтера» до последней минуты атаковали противника. За несколько секунд до финального свистка пятый мяч влетел в ворота Паршикова. Свой второй гол в матче забил Иванченко. Игра закончилась со счетом 5:1 в пользу «Шахтера». В День шахтера победил «Шахтер».

А. БОРЕЦКИЙ.

Зам. редактора
Л. И. БЕЙЛНА.



Идет декада борьбы с детским дорожно-транспортным травматизмом

КРАСНЫЙ, ЖЕЛТЫЙ, ЗЕЛЕНЫЙ

РЕБЯТА! Кончилось лето. Вы снова в городе, и каждому из вас совершенно необходимо срочно кудато пойти. Одному — проводить друга, другому — на стадион, третий, оказывается, вовремя не застает тетрадками в клеточку... И вы торопитесь по улицам города, совершенно забыв за лето, какие и для чего существуют правила дорожного движения.

Вдумайтесь: за три месяца, пока вы отдыхали, на улицах и дорогах появилось около пяти тысяч новых автомобилей и мотоциклов!

Если в первые же дни своего возвращения в город вы не станете соблюдать правила дорожного движения, то может случиться беда.

Год назад шестиклассница Вера Маслюкова из 54-й школы перебегала дорогу перед автомашиной. Ни затормозить, ни отвернуть в сторону шофера уже не мог. Вера попала в больницу. Много дней пустовало ее место за партой. Несчастье произошло и со второклассником Алешей Семыкиным из 72-й школы, пятиклассницей Таней Щегловой из 5-й школы, пятиклассником 54-й школы

Шамилем Бачаевым, шестиклассницей Леной Башкабовой из 59-й школы. Чтобы не случилось такого с вами, вашими товарищами, с младшими ребятами, организуйте во дворе своего дома автоплощадку, где можно провести интересные игры, которые помогут вам вспомнить, а малышам запомнить правила дорожного движения. Устраивайте соревнования и конкурсы...

Пусть в каждой школе будут созданы отряды юных инспекторов движения. И пусть то, что узнаете вы, чему научитесь, поможет вам ориентироваться в сложной обстановке, которая так часто возникает на улицах и дорогах.

Л. БОБРОВА,
инспектор ГАИ.

Вниманию общественных распространителей печати и подписчиков!

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА 1976 ГОД

ПОДПИСКУ МОЖНО ОФОРМИТЬ ПО МЕСТУ РАБОТЫ, В ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ И АГЕНТСТВЕ «СОЮЗПЕЧАТЬ» ДО 25 НОЯБРЯ 1975 ГОДА, НА ЗАРУБЕЖНЫЕ ИЗДАНИЯ — ДО 1 НОЯБРЯ 1975 ГОДА.

КИНО

КИНОТЕАТР ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО

КИНОТЕАТР «ЧАЙКА». Бобби — две серии (10, 12-40, 15-20, 18-10, 20-40).

КИНОТЕАТР «БУРЖВЕСТНИК». Большой атракцион (10, 12, 14-10, 16, 18, 20, 22). И не упасть за финишем (12, 20).

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД». Вальтер защищает Сараево (11, 15, 19, 21). Кошачьи следы (9-30, 13-20, 17-30).

КИНОТЕАТР «СМЕНА». Таинственный остров (9, 11, 13, 15). Спальные гроздья (17, 19, 21). Неподдающиеся (10, 12, 14, 16). Закон — есть закон (18, 19-40, 21-20).

КИНОТЕАТР «ТЕМП». Есения — две серии (11, 15-20, 18-10, 21). Полуночник (9-30, 13-50).

ДК ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО. Незабытая песня (15, 17, 19, 21).

6, 7 сентября
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ РЫНОК
ПРОВОДИТСЯ
ВЫСТАВКА

кроликов разных пород, песцов, нутрий, норок, представленных любителями-звероводами Прокопьевского района.

Желающие принять участие в выставке могут обращаться в Общество кролиководов, расположенное на Центральном рынке.

Телефон: 2-10-48.

ДЕТСКАЯ СПОРТИВНАЯ ШКОЛА № 3 ПРИ ГОРОДОВОМ ПРОДУКТОВОМ МАРКЕТРЕ ПРОВОДИТ конкурсный набор детей на отделение фигурного катания на коньках. Принимаются мальчики 1965—1970 гг. рождения, девочки — 1968—1970 гг.

Запись детей — до 5 сентября в детской спортивной школе с 9 до 12 часов по адресу: проспект Шахтеров, 31. Конкурсный просмотр состоится 6—7 сентября с 10 часов во Дворце спорта «Снежинка».

Форма одежды: мальчики — белая майка, плавки, трусы, белые носки, чешки; девочки — гимнастическое трико, белые носки, чешки.

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА БЮЛЛЕТЕНЬ № 3

Бюро по труду и устройству и информации населения

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

токарей, фрезеровщиков, строгальщиков, электромонтёров, слесарей-инструментальщиков, слесарей-ремонтников, слесарей-вентиляциоников, прессовщиков изделий из пластмасс, слесарей-сантехников, столяров, плотников, каменщиков, бетонщиков, монтажников строительных конструкций, арматурщиков, машинистов РБУ, подсобных транспортных рабочих.

За направлениями на работу обращаться: проспект Шахтеров, 2.

ДРАМТЕАТР приглашает на работу столяра.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
653000, ГСП, Прокопьевск,
ул. Октябрьская, 11-а

ТЕЛÉФОНЫ: редактора — 2-28-01, зам. редактора — 2-47-94, ответ. секретаря — 2-34-77, отделов редакции: партийной жизни — 2-28-07 и 2-28-93, промышленности — 2-28-22, 2-34-75, культуры и быта — 2-28-05, информации и спорта — 2-29-13, отдела писем — 2-55-95, 2-28-20, бухгалтерии — 2-28-03.

Тираж 42811.
Заказ 8944
ОП13854